

美国读研:只是看上去很美?

■ 见习记者 徐晗溪

近日,考研泄题传闻被舆论热议,考研与研究生教育也随之被广泛关注。在民众关注考前微信群里发试题截图、考研泄题或可判刑等传闻时,也有关注教育的有识之士建议改革现行研究生选拔、培养制度,呼吁学习国外研究生教育理念。那么,国外的研究生教育制度是怎么一回事呢?为此,海南日报记者特地采访从海南大学考研至美国留学的学生应验,以期借助他的视角为读者管中窥豹美国的研究生教育制度。

美国硕士也有专业不好、就业难的情况

2009年—2013年间,应验是海南大学对外汉语本科的一名学生,曾获得国家奖学金和海南大学十大励志人物,出国留学一直是他的梦想。经过努力,他最终被乔治亚大学(University of Georgia)公共事务管理(Master of Public Administration, MPA)项目录取并获得罗格斯奖学金。

虽然应验在国内表现出类拔萃,但在国外的学习情况却并非一帆风顺。原来,公共事务管理对申请者专业背景不是很强调,但倾向于有一定市政工作经验或毕业想投身公务事业的申请者。这一点和MBA很像,学习内容“包罗万象”,涵盖经济、管理、人力资源、政策分析和法律。课堂形式为小班授课(15人左右),有很多讨论和展示,很锻炼人的表达能力。恰恰是这一点,与国外本科的授课情况略有不同。

然而,硕士项目也有它的“通病”:时间相对较少,很多课程还是通识、介绍性质——统计知识不如统计系,会计基础不如会计系,管理经验又不如MBA。许多中国文科类学生在本科期间没有积累足够的实践经验,又是本科毕业直接申请硕士,再加上语言和文化障碍,很难在2年的硕士期间具备能与美国学生相比突出的竞争力。

因此,很多中国学生抱怨毕业工作难找。应验则认为,如果申请前本身目的就不明确,读书过程又缺少规划,忽视实践,找不到工作不能完全怪社会。

有趣的是,国外也存在所谓的“名校光环”。据了解,由于乔治亚大学的公共事务管理(MPA)项配备有国际顶尖的师资力量和诸多学术交流机会,因此,2015年5月,应验有幸被选拔参加由首尔市政府和首尔市立大学举办并资助的交流访问活动(Seoul Case Study Program)。对此,应验表示:“这也是得益于我们专业较好的国际声誉。”不难看出,即便是在国外,学生能得到的学术资源与学校状况密切相关。

留学更多是在失败中学会成长

“我比较早就意识到自己实践经验不足。国内对于优秀学生的评价主要是集中在学习上。即使是课外活动,学生主要也考虑是否是学分要求或是否能为评奖学金和保研加分,”应验说。他指出,在这样的情况下,学生没有动力主动去社会实习,积累社会经验,甚至认为离开学校去实习是一种“不务正业”。

事实上,在美国读书期间,应验发现几乎所有美国同学课余都有实习或兼职。因此,他开始“入乡随俗”,在研一暑假开始做第一份实习。为了这份实习,之前的一个学期,他联系了很多DC、纽约、加州的大机构、大企业,都石沉大海。“现在回头一想,主要还是简历太粗糙和缺乏实践经验。坦白说,对于毕业后想在美国积累一定工作经验的同学,选学什么课真的不重要,选一两门财务管理的课还不如去个NGO做个财务方面的实习来得实在和有说服力,”应验解释道。

也许,相对于书本上较为理论的知识,实践更能激发学生思考课堂学过的知识并且加深个人的理解和领悟。因此,失败的实习经历让他明白:学生,不仅是学习课本知识,也要主动学习

社会这本无字的大书;不仅是复习备考,更需要主动思考社会现象。

所谓失败是成功之母,想通了,路就顺了。2015年5月份,应验开始在全美知名的公务员培训机构卡尔文森政府管理学院做国际培训中心的实习生,负责暑期中国政府官员访问、培训团在学校期间授课翻译和行程助理。6月初,得益于系里就业辅导员的推荐,应验又在当地一个NPO项目里任实习生。“因为我之前向辅导员说我有实习意向,正好有一个实习机会,他想起了我,就马上向我推荐。在美国,交流和沟通能力很重要,你需要敢于表达、善于表达,平日不经意的聊天也许会为你带来机会,”应验说。

留学的收获在于心智和能力的磨练

据了解,美国文科类研究生平均

年龄是26岁—27岁,除去在职读研的工作人员,许多学生在申请硕士项目前都积累了2年左右社会实践经验,非常明确知道自己为什么读这个项目,具体想学到什么,如何能在未来工作中运用所学的知识。不少美国学校也在通过设置申请要求,如必须要1年—2年工作经验,或给有工作的申请者奖学金等手段,变相要求和鼓励文科类申请者积累实践经验。

“具体到我自己,通过研究生期间不同岗位和性质工作的实习,我觉得可以很好地了解自己的兴趣所在,并能较客观地看待自己的长处和短处,在这个基础上有方向和重点地选择职业方向。”应验说。他认为,实习的另一个好处就是让自己更加成熟和坚强,因为必须让自己像“社会人”一样专业,虽然你的职位是实习生,但是你需要用严格的标准要求自己,“强迫”

自己快速成长。

那么回顾研究生2年的生活和学习,最大的收获在哪呢?“在课堂上我思考了美国的时政与体制,探讨了中美体制的比较和利弊;课外做了实习,了解了自己的能力和兴趣。即使是平日做饭,打扫卫生,和舍友相处的点滴也能够锻炼我们的自理能力和情绪管理能力,”应验如是回答。

在应验看来,留学2年无数次地思考留学的投入——产出比,思考花这个时间、精力和金钱是不是最后能“物有所值”。但现在回想一路的点点滴滴,也许对于留学生而言,更大的收获在于确确实实感受到西方人的思维模式,学习了西方人工作方式,提升了英文表达能力的同时,异乡求学可以开阔眼界——不仅仅是对外面的世界,更是我们内心的世界。

JY 我爱校园

一场失意的足球赛

■ 海口市滨海九小六(5)班 吴甜甜

我们滨海九小作为全省足球特色学校之一,最近学校特别举办了一次校园“足球节”,为的是让学生在比赛中感受足球的魅力,体验别样的快乐。

2015年12月23日是我们班与六(4)班正面交锋的日子,听班主任梁老师说,(4)班的水平跟我们班不相上下,因此大家都希望我们班能旗开得胜,凯旋归来。你看,班上的足球队员们好像也等不及了,上午就换好了球衣,专等下午的比赛了。

我们期待的时刻终于到了。比赛一开始,双方队员打得很卖力,谁也不让谁。守门员则守在自己的球门前,双眼死死地盯着球,身子不停地来回挪动,好像随时要拦住对方射过来的球,看上去比谁都紧张。突然,口哨声响了,我们本以为是中场休息时间到了,没想到是对方一名队员为了不让小浩同学抢球,故意拽了他的衣服,因而被裁判员叫停了。裁判员给了对方队员一张黄牌,算是警告对方队员不能犯规。小浩同学是我们班的前锋,大家都希望他能抓住这次开球机会,趁足球在他脚下,狠狠地将球踢进对方球门。可对方的守门员实在厉害,成功地将球拦住了。

中场休息时,队员们都喝了水,补足了水分,接着开始第二回合比赛。刚开始,双方队员又追着、跑着纠缠在一起,打得难解难分。突然,有人大喊起来,“快!快!球快进了!”我定睛一看,啊,完了,球又被对方守门员拦住了。眼看着将要射进对方球门的球,一个个被对方守门员拦住,真让人生气。不过,直到现在对方也没有踢进球,双方打成平手—0:0,比赛陷入了僵局。

突然,六(4)班队员趁我们班队员分神的时机,向我们班发起“进攻”,狠狠地向球门射门。幸好球打偏了,撞在球门柱上,不得分,只是给我们班来了个小小的“下马威”。过了几分钟,六(4)班的啦啦队竟欢呼起来,因为他们踢进球了。“可恶!”我不禁心里想。这时候离比赛结束只剩8分钟,恐怕这1分我们班是难追平了。其实刚才对方的球速不算快,我们班的守门员应该可以接住球的,但是,可能是他的视力问题,可能也是他分散了注意力,竟然没能及时接住球,让双方领先了1分。在剩下的8分钟里,虽然我们班的队员拼命踢球,但还是踢不进,无法超越对方的那1分球,比赛结束了。

对于这次比赛失败,后来我总结了几点原因,一是我们班的球员不够团结,二是球员相互配合不好,三是我们班的啦啦队没有起到助威作用,四是有些人没有集体荣誉感,不看球赛,只顾看书。唉,什么时候我们班再跟六(4)班来一次真正的比赛呢?

教育周刊喜欢什么样的“习作”

教育周刊非常欢迎同学们投稿,那么,教育周刊都喜欢什么类型的文章呢?

首先是写真实生活的文章。教育周刊是报纸,报纸是新闻纸,新闻需要真实。所以,教育周刊希望同学们投稿写的是真实发生的事情,不是虚假的,不是想象的,不是杜撰的,教育周刊希望同学们用真情实感写校园生活,写发生在校园里的各种让人感动的、新奇的、温暖的、积极向上的、让人思考的故事。

如果全省各地的同学们都把各种温暖的感人的向上的故事告诉我们,教育周刊该有多好看呀!

其次是有细节的文章。2015年11月17日教育周刊发表了海口市第十一小六年级5班吴芊仪同学的投稿《我们有趣的科学课》,六年级5班语文老师王惠英总结说,吴芊仪同学文章之所以写得好,在于她平时细心观察的结果。是的,观察很重要,观察可以让我们发现别人没注意到的细微之处,观察能让我们记住特别的不一样的东西,把这些细微之处和特别的不一样的东西写出来,就是细节哟!细节,会让你的“习作”与众不同,脱颖而出。

第三是有思考的文章。爱动脑筋,是大人表扬小朋友经常爱用的一句话。思考很重要,遇到问题,想一想为什么,看到某种社会现象,自己也思考为什么?养成思考的习惯,会让成长更加稳健。同学们爱思考,心随脑动,然后把想法和观点写下来,我们的“习作”一定也会与众不同。不要害怕把真实的心里话告诉我们哟,好的文章,凭借的不是以华丽的语言,而是思考的魅力。

同学们,快来试试吧,真希望早点读到你们的大作哟!记住我们投稿信箱是2996130659@qq.com

海南日报教育周刊主编

女大学生求职日记

■ 吴婵

今年我22岁,海南师范大学新闻学专业应届毕业生,我每天都要在网上搜索工作,投简历,面试……求职的过程漫长而煎熬,我想我已经开始怀念过去的大学校园生活了。我不是老了,只是不再稚气了。

在没有正式结束大学课程之前,我就“直冲猛撞”地在网上投了简历,无非都是企业宣传、文案策划、文字编辑等与文字相关的工作。投了大概7家企业后,我陆续地接到了3家企业打来的面试通知电话。

11.3 早上

第二天早早地起床,精心准备一番后出门了,手里拿着一份自以为很出色的简历,我如约地推开了企业的大门,我应聘的职位是企业

宣传/文案一职。前台姐姐告诉我负责人临时有事出差了,所以暂由她简单地跟我交流沟通一下。她只是简单地介绍公司的情况和这个应聘职位的工作内容,差不多5分钟左右,就结束了对话。

其实我忙活了一场,因为我精心准备的面试技巧答题内容完全派不上用场,昨晚紧张致使辗转反侧是小题大做了,我早起2个小时有点“拔苗助长”地着急了。

除了被“辜负”后的伤心外,就是企业给我的落差。没错!安保公司!可是我还是期待人生第一份工作能“着陆”这家公司,因为这企业宣传职位还是与我大学所学专业相关的,我也可以从中到知识点,而且工作地点离家又近。但走进这家公司,看到会议厅里摆放着各式各样的防盗报警器材,人高马大的安保工作人员……我对防盗报警器材真的没有一点兴趣,我想它不适合我,我也不适合它,所以我更加期待下午的面试了。

11.3 下午

下午,我前去面试某大型商场的文案策划职位。

在一个小型的会议室里,我对面坐着两位HR,着装大气简单,面带微笑而不失庄重。HR连续地给我抛问题,聊天似地获取你的信息,“你觉得你的优势是什么?你的执行怎么样?你是否接受高强度的加班?你喜欢看什么类型的书?在朋友圈都发了哪些原创作品?微信公众号都关注哪些?都是什么类型的?现场描述一下商场、你的家庭状况……面试内容包罗万象,大部分都是在了解我生活学习中细致的东西,这些我都能应付得过来,但是其中有一个问题把我难倒了,“以后

想在什么行业发展,你的职业规划是什么?”

这个问题我竟然没有认真想过,我浑浑噩噩地踏出了校园,草率率地投了简历。我没有在企业实习或打工的经历,只有相关的媒体实习经历,一心只想着挑战一下除媒体以外的其它行业,而没有认真地想过自己喜欢或适合哪一行,即便它没有涉及到我的专业领域,也没有认真去了解我应聘企业及所属行业,想必这是身为竞聘者的我的减分项。

我应该找一份适合自己的喜欢的工作。这是我面试后第一天的感悟。

11.11 早上

还未走进企业的大门,就透过玻璃窗看到前台对面的沙发上端坐着年龄相仿的女生,心想她可能也是来面试的。过了一会,前台姐姐就拿来个人信息表格让我们填写。随后我们两个先后被带去面试,她在前我在后。我在等待的时间里,拿出手机里的面试“秘籍”,随后在笔记本上默写一遍。

终于,到我了。在会客厅里,我见到了前来面试我的主编,年轻貌美,温柔亲切。面试过程中,被问及“你在几家媒体都实习过,为什么不选择留下来?”这可“杀”我个措手不及,我原本以为实习时间一到就离开是很自然的事,但是主编抛给我的是我亲手埋下的“炸弹”啊,“会不会在实习期间表现不佳啊?”等质疑的声音在我头脑中浮现。不可否认我频换实习单位,一部分是出于私心想要丰富自己的实践经验。但是我该怎么去回答好这个问题呢?该

怎么去回答才不会让我的优势变成我的弱势呢?“我想学点东西”,我回答道,并且分别总结了我在几家媒体实习过程中收获的成果,只是过后觉得我的回答糟糕透了。

11.12 中午11点

客厅的手机铃声响了,我迅速地跑去,是我心仪的企业打来的,通知我下午4点前去复试,带上发表作品。我心想怎么还会复试?我以为我通过了呢。下午约定好的时间,我还是坐在那张沙发上等待。前台姐姐拨通了两个电话后,告诉我:“老总临时有事出去了,没有带手机在身上,如果你有事,那我们明天再约。”我选择等候。大概过了10分钟,人事部的相关负责人领着我去见了老总,并且说:“她等了一会儿。”简简单单的6个字,却深深地触动到我的心,我想这是一家有温度的企业吧。面试过程大同小异,即便我感觉表现得不怎么样,但是我还是被老总告知“欢迎你正式成为我们公司的实习生”。我想我当时一定在极力压制自己的激动愉悦。

有时候,幸运会一股脑地砸向你,在你没有一点点防备的时候。晚上我收到另一家暗恋企业发来的信息,“恭喜你通过了我们HH基础2016届校园招聘简历筛选阶段,现邀请您参加面试……”我纠结了很多,问了身边的很多朋友,而我最终选择握住已抓在手心里的幸运,放弃暗恋企业的面试,等待实习生上班的第一天。暗恋企业对我来说,就像是心心念念的男神,而我不能放弃身边的小幸运去和男神“相亲”。

全省各主要献血点

海南省血液中心

地址:海口市秀英区美俗路28号 献血咨询电话:69321180

海口市明珠广场爱心献血屋

地址:海口市海秀东路16号明珠广场前

海口市秀英爱心献血屋

地址:海口市秀英区秀华路34号(省人民医院住院部正门对面)

海口市人民医院爱心献血屋

地址:海口市海甸岛人民大道43号海口市人民医院西侧大门口旁

三亚市解放路明珠广场爱心献血屋

地址:三亚市解放路明珠广场 献血咨询电话:88286178

海南省血液中心儋州分中心

地址:儋州市那大兰洋北路 献血咨询电话:23883213

琼海市东华大厦前献血点

地址:琼海市东华大厦前(市人民医院左斜对面)献血咨询电话:62920480

东方市爱心献血屋

地址:东方市八所东府路万福隆商厦临街74—75号 献血咨询电话:25518990

屯昌县爱心献血屋

地址:屯昌县文化路金昌茗苑小区临街14号铺面(水泵房路口正对面) 献血咨询电话:67873810

新年,让我们做一件超有爱的事情

2016年了,来,大声告诉血液君新年来临,你们想好怎么过了吗?是隔三差五地参加朋友聚会,还是在家里当个宅男女?

血液君觉得,这些状态放在以往也就算了,然而新年到

来,你们不打算做一件有意义的事情庆祝新年,那就真太太!可!惜!啦!知道啵?

你还在等什么,让我们在新年一同做一件超有爱的事(xian)情(xie),把祝福带回家吧!